

## 五十七

質詢日期：九十一年四月廿二日

質詢議員：林晉章

質詢對象：馬市長

說明：

質詢題目：市府不應只注重高樓及公共場所之公共安全與消防安全問題，應一並加強對低層大樓公安、消安問題的重視。

一、去年（九十年）底在忠誠路的一場大火奪去了一對老夫婦寶貴的生命，前陣子又驚傳新光三月百貨公司失火的事件，激起了市府高層對公共安全及消防安全的重視，馬市長在今年（九十一年）一月開始便不斷要求市府相關單位加強對各大樓、公共場所的公共安全及消防安全檢查。

二、市府今（九十一年四月廿二日）早的「公共安全及消防安全問題專案報告」中在公共安全管理的部分，提出要「全面清查本市建築物按樓層等特性資料之統計建檔，並依場所之特性檢討其應檢查項目及應檢查之建築物基準」以持續加強公安檢查，也建議「內政部修法強制建築物應依公寓大廈管理條例成立管委會」，在消防安全方面則是要「加強集合住宅大樓法令宣導」、「推動公安與消安整合動態演練及防災計畫」以及「提高特定營業場所檢查頻率」；等的做法本席十分讚許。

三、由於根據消防局的統計，去年北市共發生八百十四件火警，十二層以上的高樓大火卻只有三件，其餘的火警都是發生於十二層以下，但目前公共安全檢查申報的範圍卻僅只於十五層以上的高樓，十四層以下的建築物依法根本毋需申報，成爲公共安全的一個死角，馬市長在今年一月時曾多次表示市府相關單位既然知道問題的所在，就應拿出辦法「研議如何將十四層樓以下的低層大樓納入安檢範圍以建立獎懲制度，督促民眾徹底執行」，對於馬市長此番看法本席亦十分贊同。

四、惟從一月至今已將近三個月的時間，一直未見市府有訂出任何獎懲辦法以提高低層大樓住戶成立管委會或作公安、消安申報的意願，在今早的「公共安全及消防安全問題專案報告」中市府亦仍未提出有任何獎懲制度，只有提出提請內政部修法以處罰未依法成立管委會或作公安、消安申報的方法。且馬市長在一月的多次談話及今早的專案報告中都一再重申目前對老舊建物因爲法令規定的關係無法強制其作公安、消安申報，因而成爲管理上的死角，可見單是中央修法訂罰則可能無法達到預定的效果。

五、市府在九十一年一月十六日發布的新聞稿以及今早的專案報告中都提到民眾習於在取得使用執照後或公安檢查過後，私自變更使用用途、加蓋違建或擅自裝修、變更室內隔間，而市府執行公安檢查也必侷限在特定時間內，因此無法達到規範的效果，市府針對此點改善的做法是縮短定期申報的時間以及加強不定期抽檢，但本席認爲既是涉及民眾擅自對

建築物裝修、加蓋，市府的因應除了公安、消安法令須修正外，還應一併修正相關的建築法令，方可達到預期的效果。

六、由今早的專案報告中可知市府對公安、消安的提昇的確煞費苦心，但在專案報告中檢討後的建議卻多是提議中央政府要修法，而中央政府是否會接納本市的修法建議，或即使接納了需多久時間方可修法完成都非本市可掌握，在這段法令未完成修改前的“空窗期”，市府如不自行訂定、修改市法規以茲因應，豈不是在坐以待斃！

七、爰此，本席建議市府應先行訂立獎勵辦法鼓勵十四層樓以下的大樓住戶自行成立管委會與做公安、治安申報，以及研擬訂定或修正本市相關建築、公安

、消安法規，以先行解決民眾任意變更或增加建築物使用等問題，以免現馬市長的承諾，並保障市民的生命、財產免受公安、消安事故的威脅。

答覆單位：臺北市政府（消防局）

答：有關建議先行訂定獎勵辦法鼓勵十四層以下的大樓住戶自行成立管委會與做公安、消安申報，以及研擬訂定或修正本市相關建築、公安、消安法規，以先行解決民眾任意變更或增加建築物使用問題部分，說明如下：

(一) 公安部分：

1. 建議訂立獎勵辦法鼓勵十四層以下大樓住戶自行成立管委會乙節，經查八十四年六月三十日以前建造完成之公寓大廈，據資料統計均為較低樓層，現行公寓大廈管理條例並無罰責，輔導成立管委會確屬不易；八十四年六

月三十日以後建造完成之公寓大廈，依公寓大廈管理條例規定必須繳交公共基金並成立管委會後始得動用，故輔導成立較為容易，據統計報備率已達百分之八九點九三。又針對不易或無意願成立管理組織之大廈，本府工務局建管處亦經彙整資料後實地訪查並作個別輔導，惟成效仍然有限，故已建請中央修法增訂強制規定，冀能立見成效。

2. 十四層以下研擬訂定或修正建築法規，以先行解決民眾任意變更或增加建築物使用問題乙節，為期現行法令更完備，本府刻正研訂臺北市建築管理自治條例，將建築物之修繕及變更納入管理，貴會建議將通盤考量納入法案之中。

## (二) 消安部分：

依現行消防法第九條規定，設有消防安全設備之供民眾使用建築物，管理權人應定期委託消防設備師（士）辦理消防安全設備檢修，結果向消防機關申報。對於無管理組織且未經檢修申報建築物（多屬較低樓層建物），業由各消防分隊逐戶分送「消防健康檢查宣導單」加強宣導，並運用「社區婦女防火宣導大隊家戶防火訪視」及「消防風水師」服務時機，積極輔導各大樓住戶依規定辦理消防安全設備定期檢修。另基於安全考量，本府消防局已按樓層高低及其屬性分別訂定專案檢查計畫，以目前可運用人力對未檢修之建築物逐棟進行共有設備檢測。